

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditor a foiei pe afară la c. r. poste cu bani gaț prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretulu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

N^{ra} 101. ANULU XIX.

Săbiu, in 19/31 Decembre 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. ieră pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sira, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Invitare de pnenumeratiune
la

„Telegrafulu Romanu“

Cu începutulu anului 1872, se deschide prin acest'a pnenumeratiune noua la acesta foia.

„Telegrafulu Romanu“, va estă că și până acum de două ori pe săptămână Joi și Duminică. — Pretulu abonamentulu pre anulu întregu e:

Pentru Săbiu 7 fl. pe 1/2 de anu 3 fl. 50 xr., pe 1/4 anu 1 fl. 75 xr. v. a.

Pentru și Monarchia austro-ungurésca pe anu 8 fl. pe 1/2 anu 4 fl. pe 1/4 anu 2 fl. v. a.

Pentru Romani'a și strainatate, pe anu 12 fl., pe 1/2 anu 6 fl., pe 1/4 anu 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugati a nu întârziă cu trimiteru pnenumeratiunilor.

Adresele ne rugămu a se scrie curatu, și in locu de epistole de pnenumeratiune recomandămu on. publ. avisurile postali, (Posta-Utalyany. — Post-Anweisung.) că împreunate cu spese mai putiene și că mai sigure pentru înaintarea baniloru de pnenumeratiune la

Editor'a „Telegrafulu Romanu“
in Săbiu.

Spre sciintia.

Pentru mai bun'a orientare a partideloru, cari au apelatu causele lor la Consistoriulu metropolitanu gr. or. se face cunoscutu:

ca pentru estradarea sentintieloru Consistoriulu metropolitanu inea in 25 Augustu a. c. sub Nr. cons. metrop. 23 s'a facutu dispositiuni la Venerabilele Consistore ale Eparchiiloru respective cu aceea, ca sentintiele Consistoriulu metropolitanu nu se potu estrada până cându partidele nu voru solvi tac'sa consist. de 20 fl., de ore-ce Consistoriulu metropolitanu n'are nici unu fondu, de unde s'aru potea acoperi cheltuețele de drumu ale asesoriloru Consistoriulu metropolitanu, cari pretindu cu dreptu rebonificarea cheltuețeloru loru itinerali; — deci dara partidele au a se adresă in causele lor la Venerabilele Consistore respective, și a depune tac'sa amintita, căci altcum nu li se potu espeda sentintiele aduse in causele lor.

Mai departe s'a aflatu de lipsa a se de îndreptare tuturor, și cu deosebire defensoriloru (advocatiloru) de cause bisericesci și scolari, că strinsu sa observedu procedur'a regulata a judecatorieloru bisericesci și scolare, că in tempulu legiuitu conformu celoru prescrie in „Statutulu organicu“ pentru causele apelate sa institue apelatiile la forulu inferioru, de unde apoi din dregatori se voru asterne la Consistoriulu metropolitanu.

Săbiu, 17/29 Decembre 1871.

Secretariulu Consistoriulu metropolitanu.

Articuli anonimi.

VIII. Desvoltarea evenimenteloru in Anstro-Ungari'a ia acum unu sboru, pre care, cu ocaziunea acest'a, nu-lu potemu urmari pasu de pasu; despre care inse dicemu de ajunsu, ca desvoltarea acest'a se termină cu actulu celu insemnatu in istori'a patriei, cu actulu prin carele regele se încoronăza de

rege legitimu și constituționalu alu Ungariei in tôte și cu tôte formele prescrie de constituținea țierei. Actulu acest'a a fostu, pentru tóta lumea cu judecata, sigilarea se u sancționarea cea mai invederata a celoru intemperate pre terenulu constituționalu până aci de către monarchulu, deslămintrea radimulu româniloru celu mai tare in totu cuprinsulu imperiului.

Zapacela între români inse nu a încetatu nici acum; ea pare ca începe a crește. Nici unu cuvintu seriosu nu scapă de suspiciunarea ca aru estă din gura de venditorulu de națiune. Ori de câte ori tragea cine-va atentiunea publica asupra periculului, ce se pregatescu națiunii din procederea cea gresita, acela trebuia sa fia pangaritu de intrigantu ambifosu, de interesatu vendutu strainiloru, ba innegritu chiaru de omu, carele nu crede in vitalitatea națiunii române,*) cu tôte ca procederea acelei părți din inteligentia, carea a derivatu caus'a nationale de pre terenulu ei legalu și o a redusu la terenulu de politiciuni, este in stare de a ruină vitalitatea cea mai verde a unei națiuni, pentru ca o arunca in întunereculu celu din afara constituționalu, de unde nu pôte esoperă nimic'a că factoru alu statului, ci numai prin rugăminti și prin midlocirea straina că nisco servitoru, mai reu, că nisco cersitoru ai statului. Si apoi lucru de minune! tocm'a acelu barbatu, despre carele diceau ei și dieu și astadi ca nu crede in vitalitatea națiunii române, chiaru și in tempulu acestu de zapacela prin stăruint'a se neobosita, a sciutu sa castige inarticularea Metropoliiei recastigate de euredu a româniloru gr. or. din Transilvani'a, Banatu și Ungari'a; tocm'a acestu barbatu a deschisu româniloru gr. or. calea la congresele națiunsi bisericesci, cari au elaboratu organizarea bisericiei gr. or. române, carele a facutu mai înainte, factu atunci și face până in dlu'a de astadi atâtea fapte mari pentru români, încātu națiunea că prin o electrisare spontanea in semnu de recunoscentia s'a folositu de ocaziunea jubileului de 25 ani și a serbatu in tōm'n'a trecuta serbatōrea cea mai splendida nationale, ce a vediatu vre-odata români din Transilvani'a și Ungari'a.

Culmea zapacelei nationale inse au fostu in ajunulu alegeriloru dietali pentru periodulu 1869—1872. Din esperintia despre usurateata, cu care se tacseza evenimentele, amu dedosu pentru noi problem'a cea grea, de a nu ne intimidă de nici o suspiciunare, de nici o calumnia aruncata asupra barbatiloru nostri, in adeveru meritati pentru națiune și chiaru și asupra putinatatiei nostre și de a starui, că ostasi fideli ai națiunii, pre lănga priveghiarea asupra intereseloru ei vitali. Diurnalulu nostru este mortorulu celu mai invederatu despre stăruint'a noastră, că români din Transilvani'a bateru acum sa nu lase ocaziunea din mână spre a dovedi ca ei că națiune și apretiescu și stimēza drepturile lor și nu voiescu sa le lase prada in mâni străine.

Nu perdeamu din vedere nici impregiurarea aceea; ca cu ce greutăți voru avé sa se lupte românii. Inse sciindu ca greutățile intemperate nu îndreptalescu pre nimenea cine are vitalitate in sine de a renuciă la drepturile se, ne tineramu de sânta datorita de a atrage atentiunea și asupra lor și repeti neincetatu că lup'a este vieti'a și ca tocm'a prin lupta ne vomu da testimoniulu celu mai bunu inaintea lumii despre vitalitatea noastră și intru cătu nu voru ajunge poterile nostre, vomu fi spriginiti, celu putienu moralicescu, de opiniunea cea mare publica a popōreloru din monarchia, a popōreloru din Europ'a.

Aducemu din cele multe unu esemplu și adeca, ceea ce dicaemu in unu articulu intitulatu „Caus'a

*) Acest'a o repetiescu unu anonimu și in nr. 88 a 1 „Cez. Trans.“ Red.

româniloru din Transilvani'a“ in nr. 11 alu „T. R.“ din 1869.

Eata ce diceamu:

„Mai bine de trei ani s'a disu și s'a scrisu multe despre caus'a româniloru din Transilvani'a. Ea au fostu discutata între români mai cu sēma din două puncte de vedere. Unulu alu aceloru ce înainte de a intră in diet'a din Clusiu la 1865 se determinasera pentru politic'a activitatiei, altulu este alu aceloru ce au pasesitu politic'a activitatiei și mai târziu s'au determinatu a fi passivi. Cei din-tăiu, vedindu nestabilitatea sistemeloru urmate unele dupa altele dela 1848, cari inse nici unele nu se mai întōrsera inapoi, cugetara ca dupa ce-si voru luă o asiă numita basa de operatiune, ceea ce sa le servesea că unu radimu, dela care sa-si îndrepte actiunile se, sa nu lase neocupatu terenulu ce i se va potea veni și națiunii române, și de pre acest'a sa lupte pentru națiune cu ori-ce ocaziune și sa caute a face tôte acuzitiunile putinciose pentru români. Cei de alu doilea se decisera a acceptă până la redeschiderea dietei ardeleni și până atunci a nu face nimic'a.

„Acest'a e pre scurtu cuprinsulu celoru două directiuni politice ale româniloru din Transilvani'a.“

Cu privire la greutăți diceamu in acel'a-si articolu mai la vale:

„Amu cugetatu și noi din capulu loculu asupra urmărilor activitatiei. Amu speratu de-si nu ne-amu facutu iluziuni. Amu sciutu cu cine avemu de a face și, de-si ne-a indignatu purtarea majoritatiei magiare in diet'a și pres'a ei cea preocupata până la orbia afara de dieta, noi amu crediutu, ca in unu statu cu unu trecutulu asiă de variatu in cei două-dieci de ani din urma, nu e rationalu a pune de voia buna lacatu pre gura, la mai bine de unu milinu de români.

„Noi credemu ca diet'a Ungariei au vatematu destulu de tare pre tôte nationalitățile reprezentate acolo; tuturoru li s'au facutu nedreptate. Dara pentru ce nu se retragu acele până voru face magiarii alte legi mai bune? Voru responde, ca noi trebuie sa fimu acolo, firea-mu cătu de putieni, căci noi avemu dator'a a ne aperi in interesele nostre. Noi întrebămu acum ca, pentru ce poftescu frati ungureni, cari sci bine ca magiarii, secuii și sasii transilvaneni se afla in diet'a Ungariei, și ca acolo se desbatu cestiuni cari atingu și interesele nostre ale româniloru transilvaneni, că numai noi sa ne obtinemu de totu dela acea dieta, mai alesu cându se sustiene ca țier'a e reprezentata in dieta?“

„Repetimu ca pre noi ne scurtēdia forte tare legea electoralu, ne scurtēdia insa și mai multu pronuciarea că sa participămu la alegeri, pentru ca prin acest'a poporulu amētitu, o parte merge la alegeri, ca-lu duce, o parte nu merge, și rezultatulu e, ca noi perdemu și vre-o câte-va locuri de deputati cătu le-amu potea ocupă noi și cătu le-amu potea folosi, cum s'aru veni mai bine intereseloru nostre nationali.“

Tôte aceste au fostu indesiertu. Vre-o cătu-va articulu din diariu străine, cari goneșcu interese cu totul eterogene de ale nostre române, au fostu in stare să sustiena sperantia, ca starea lucruriloru de acum nu voru sa aiba durata îndelungata. Si asiă in o conferintia la Mercurea unde se vorbi ce-va despre Gelu și Tohtum, dara unde se accentuara mai multu suferintiele din trecutulu, se aduse o decisiune ca români sa se abtiena dela alegerile dietali. Decisiunea acest'a a produsu o noua confusiune între români. Si cum sa nu produca, cându ea nu se tēnu nici de aceea ce eră sa fia adeca de o imitatiune a abtinerii magiiloru nici din Ungari'a, nici din Transilvani'a, ci o simpla jertfire,

dupa cum se vedu mai tardiu, a romanilor in interesul celorlalti locuitori ai tiei. Magiarii in anii 1863/4 nu si jertfira cercurile de alegere nimeni, ci le ocupara, si asi au tienulu o parte a tiei nerepresentata in dieta; romanii se dau simplu in latari si diu altor'a: acum faceti voi ce sciti. Ba nici acest'a. Pentru ca pre langa tota passivitatea adoptata, capulu partidei, dlu Baritiu si cu unu altu corifeu alu ei, Antonelli, candidaza in districtulu Pagarasiului si celu dintai se espune fiascului, in catu in unu districtu romanescu sa cada la alegere fatia cu unu magiaru.

Faptele de atunci incoc ne dovedescu ca prin abtinerea nostra nu amu potutu impedece intru nimic'a cursulu lucrurilor, dupa cum s'a pornitu. Tolu faptele inse ne dovedescu ca starea cea precaria, ce ni-amu procurat'o prin acea procedere, este de asi incatu ingrigirea pentru caus'a nostra nationale este cu dreptu cuventu numai mare.

Unde vorbescu cu o voce asi de puternica faptele nu incape poesia.

Eveneminte politice.

Diariile revinu asupr'a starei in carea se afla partid'a lui Deak in diet'a pestana. Unu incidentu din dilele trecute, in urm'a carui ministrulu de justitia Bitto a facutu unu fiasco micu, avendu pre Deak si o majoritate mare in contr'a sea la o votare, a fostu primitu cu sgomotu de press'a opusetonale. Dilele acestei partide erau dupa aceea-si pressa numerate; Kossuth era pre aci pre aci sa vina in Ungari'a si alte de felulu acest'a. Dupa o esperintia de mai multi ani, nu se pote ca sa trecemu cu vederea miscarile ce le vedemu in sinulu partidei, dera nici impregiorarea aceea ca, in incidentulu de fatia, Deak a avutu langa sine pre capulu opusetonei moderate, pre Col. Tisza langa sine. De aci inse nu urmaza alt'a, de catu seu stragerea stangei moderate la partid'a lui Deak, sen lips'a de vre-o pressione in vre-o parte in favorea Ungariei. De altmintrea diariile amice ungarilor esplica lucrulu si lu reducu la o simpla gresiecla de disciplina.

Intre Ungari'a si Croati'a au inceputu ceva ce semana a negociari cu partid'a nationale croata. „Reform“ din Pest'a, foia, carea nu sta departe de inspiratiunile regimului, scrie in privint'a acest'a urmatoarele: Scirea despre sosirea in Pest'a a croatilor Iakics, Crestici si Mrazovici este neadeverata; fapta este, ca inainte cu vre-o cate-va dile a intrebato partid'a nationale croata, pre ministrulu presiedinte, ca nu aru fi aplecatu a primi pre vre-o cati-va barbati de incredere de ai partidei nationale croate spre a conferi la olalta despre afaceri privitore la Croati'a. Responsulu, ce l'a datu ministrulu-presiedinte, a fostu ca densulu primesce pre ori si cine si ca este aplecatu a audii parerile deputatiloru croati. Tempulu celu mai corespunditoru spre atare scopu a distu ministrulu presiedinte ca suntu serbatorile. Epistol'a cu responsulu s'a intardiato si asi la Pest'a a venitu numai Vonicin'a membru alu partidei nationale. Cu acest'a inse numai st'at'a s'a intielesu ministrulu, ca adeca in 27 Dec. sa se incepa negociarile intre ministru si deputatii croati in Vien'a. Spre scopulu acest'a a caletoritu contele Peincevici cu trenulu de eri (23 Dec) la Vien'a, unde va plec'a si contele Lonyay Marti (28 Dec.); acolo va sosi din partea croatiloru si canoniculu Racky, Mrazovici si Cresty; despre cuprinsulu negociatiloru inca nu s'a vorbitu nimic'a. Dela initiativ'a deputatiloru croati se astepta, ca ei sa-si desvolute parerile lor si propunerile loru pre has'a unei programe. Program'a elaborata in conferint'a din urma a partidei nationale si publicata, regimulu nu o pote accepta, se promite insa folosu din discutarea reale a cestiuniloru. Pretensiunea croatiloru ca sa se revada legea de unione pre cale constitutionalu asi dupa cum s'a si creatu acea lege, ca adeveru de principiu nu pote impedece estinderea desbatoriloru si asupr'a cestiuniloru practice.

In ceea ce privescu cestiunea nationalitatiloru din Ungari'a, Miletici, deputatu serbescu, a rostitu nu de multu o cuventare in diet'a Ungariei. Efectulu pasului acestuia la magiari lu st'ama depusu in „Pesti Naplo“, carele e forte amara asupr'a cuprinsului acelei cuventari. Cu deosebire nu e multiamtu cu cuvintele lui Miletici in cari dice: „noi nu amu fi inimizii (statului unurescu si nationale unurescu) deca nu s'aru fi urmato cu noi, ceea ce s'a urmatu in tempulu lui Schmerling si alu centralisatiunei“. Impregiorarea acest'a pentru

noi romanii pote fi indoitu instructiva; odata in privint'a epocii amintite si alta-data ca tocmai romanii de acei'a, cari tieneau cu gur'a de acea epoca, afla in Miletici unu intrepunatoriu si pentru caus'a nationale romana. Consecuint'a politica in impregiorari de aceste este greu de eruit.

Dincolo de Lait'a s'au deschisu ambe casele senatului imperiale de catra presiedintii respectivi.

Cuventulu de tron s'a cetitu numai joi dupa deschiderea senatului. Cuventulu de tronu amintesco despre nesuccederea impacarei cu Boemi'a din cauza, ca acest'a nu se pote face decatu in marginele constitutionalu; esprima sperantia de o intielegere constitutionalu cu Galiti'a si accentueza necesitatea aligeriloru directe in senatulu imperiale, atinge imbunatatirea materiale a functionariloru si a clerului; regularea referintieloru intre biseric'a catolica si statu; in fine espune referint'a cea buna cu poterile esterne.

Caletoria principiloru nemtiesci la festivitata ordinului St. Georgu in Petersburgu si are si apendicele sele. Dorint'a multor'a de a vede colosulu rusescu in conflictu cu Germani'a afla ca toastulu Imperatului Alessandru II radicata in sanatatea Imperatului nemtescu, precum si bon'a primire a principiloru la curtea imperatesca rusessa suntu numai afectiuni personali si de curtenire. Apendicele celu gasimu inse mai incoc in diuarie se pare a clatin'a aceste presupuneru. Cetimu adeca despre principele prussianu Fredericu Carolu si generalulu Moltke, ca au facutu o excursiune dela Petersburgu la Moscva. In onora acestoru ospeti nemtiesci a datu principele Dolgoruki, guvernatorulu Moscvei unu banchetu splend du. La ocaziunea acest'a guvernatorulu a radicata unu toastu in limba rusessa in sanatatea Imperatului germanu, la care a respunsu totu in aceeași limba principele Fredericu Carolu, radicanu unu toastu pentru Imperatulu Alessandru si armat'a lui cea brava. In teatru, la sosirea principelui, a cerutu publiculu sa se cante imnulu poporulu prussianu.

In Franci'a a succesu principiloru din cas'a Orleansu sa intre in adunarea generale. Situatziunea de acolo o descria unu diurnalul francesu in urmatoarele:

Acea care residu la Versailles nu mai e o adunare nationale, ci o conventiune alba. Abia s'au strinsu, si deputatii din majoritate, printr'o omnipotintia pre care sufragiulu unversale le-a contestat'o si le-a negat'o in trei renduri dela Febr., incepu lupt'a cu cea mai din urma violentia in contr'a dlui Thiers, in contr'a institutiuniloru republicane, in contr'a vointiei nationale si liniscei publice. Detestabil'a siedintia dela 8 Decembre, in care pasiunile monarchice n'au mai tienutu sema, de nimic'a, nu mai lasa nici o indoiela in acesta privintia. Adunarei dela 8 Februaru i e frica de viitoriu; ea vrea sa sfersiesca cu densulu, vrea sa sfersiesca numai de catu, fara a accepta chiaru ca patri'a sa scape de ocupatiunea straina. Unulu din ei a cerutu ca alegatorii sa se convocce pentru 28 Ianuariu viitoriu spre a se pronuncia, pre cale de plebiscitu, asupr'a formeii guvernului ce vrea sa-si dea Franci'a: Republica seu monarchia? Intr'o voce stang'a obiecta: „care monarchia?“ Si fiindu ca istetiun-i copilu nu i-a potutu respunde, drept'a n'a cutediato sa votiede urgent'a acestei propuneri. Ca resbunare si-a pusu in necasu ca se doboare repubhe'a.

Spre a judeca despre rapejunea cu care intielege a procede la acesta eroica lucrare, e de ajunsu sa enumeramu propunerile pre cari le-a respinsu si acelea pre cari le-a luat in consideratiune. Despre reintorcerea la Parisu, despre radicarea starei de asediu la Lion si Marsilia, despre dreptulu intruniriloru publice pentru aligerile consilieru generali, majoritatea nici n'a vrutu sa auda vorbindu-se. Ea a cerutu sa se chame la ordine deputatulu Rouvier care a calificatu dupa cum merita decisiunile comisiunei de gratiare. Majoritatea camerei refusa deschiderea unei anchete asupr'a cauzelor resbelului cu Prussia: trebuie, in adeveru, spre a inlesni calomniele pressei regaliste, a se lasa in umbra ultim'a crima a lui Ludovicu Bonaparte si, prin iasungari, sa se lasa a apesa asupr'a Republicei o parte din respondere pentru nenorocirile ce au coplesitu tier'a.

Daru legea care restituie principiloru D'Orleans bunurile de cari au fostu desposedati supu imperiu si care va servi ca pendinte miliardului emigratiloru; deru disfiintierea legislatiunei asupr'a coali-

tiuniloru; deru proiectulu pentru a se asigora militariloru timpulu d'a esiste la liturgia; deru tote propunerile cu unu caracteru clericalu si monarchicu au dobanditu, fara pedeca, aprobarea adunarei. Se va amana pote reorganizarea tiei, deru inca de panacumu majoritatea vrea sa placa Papei si sa curteze pe viitorulu rege alu Franciei.

Ei bine, fia! Republicanii din ajunu seu liberalii convertiti prin patriotismu toti primescu cu incredere lupt'a. Natiunea, carea nu mai vrea unu stapanu, care invetia a se guvern'a, singura, e la spatele lor si i va sustiene in contr'a usurpariloru conventiunei albe. Pentruca moderatiunea, abnegarea, rabdarea nostra nu gasescu gratia inaintea postelor premature ale printiloru si ale celoru cari le cersiescu favorea; pentru ca s'a declarat resbelu suveranitatiiei nationale, primimu si resbelulu! Iu vomu sustiene cu tota ardorea convingeriloru nostre republicane, inspirati de dureros'a idee ca deca va schrintio incercarea a carei initiativa a luat'o betraneti'a d-lui Thiers, va peri nu numai republic'a ei si Franci'a.

Si apoi sa ne grabimu a o espune, deja se radica pedece in contr'a apocaturiloru regaliste. Chiaru in camera n'au decatu o majoritate factice ca d'o suta de voci. Deca d. Thiers 'si va redobandi prim'a energia, deca va vorbi centruriloru cu limbagiulu rationei si alu adeverului, vomu mai pute vede inca odata d'apropce prapastiele, fara a ne rostogoli intrensele.

Zernesti 26/14 Decembre 1871.

Domnule Redactoru! Procesulu verbalu loatu in adunarea inteligintiei nostre din tienutul Branului, in privint'a procedari sele viitore, intru aperarea causei nostre nationale, aici sub % alaturatu, se transmite si dtale in copia, spre acelu sfersitu ca sa binevoiesci, — conformu apelului din „Telegrafulu Romanu“ nr. 95 din a. c. — a anuncia constituirea nostra intr'unu comitetu localu, — spre scopulu de susu.

Pre langa care sum alu dtale stimatoriu

I. Metianu.

Procesu verbalu,

Luatu in adunarea inteligintiei romane din cerculu Branului, tienuta la 13/25 Decembre 1871. in Zernesti, pentru stabilirea modulu de procedere, — pre viitoriu — intru aperarea causei nationale.

Considerandu ca caus'a nostra nationale — cea cu atat'a pietate portata dela 1848 incoc de conducatorii nationale nostre — in anii din urma a devenitu mai de totu parasita, si prin acest'a intr'o stare de totu critica.

Considerandu ca acest'a stare critica — dupa parerea nostra — a provenitu si de acolo, ca caus'a nationale a esitu din terenulu legalu, discutandu-se mai numai prin jurnalele nostre, care in locu sa se fi intielesu la unu programu aparatu cu solidaritate, au devenitu in dispute stricatiouse pomenitei cause.

Considerandu ca noi, si poporulu tienutulu nostru, dorimu si pretindemu, ca caus'a nationale, sa fia readusa iera-si pre terenulu ei legalu, si tractata dupa tote formele unei cause nationale, in adunari publice nationale; asi dara din aceste consideratiuni — la initiativ'a dlui protopopu Ioanu Metianu, ne-amu adunatu noi subscriisii astadi la Zernesti, ne-amu constituitu intr'unu comitetu localu, si dupa o discussiune seriiosa, ne-amu deschiaratu unanimu, ca pre viitoriu sa purcedemu a c t i v u intru aperarea causei nostre nationale. — Spre acestu scopu amu decisu totu-deodata sa rogamu, si sa provocamu pre onorabilulu nostru comitetu nationalu permanentu, alesu de congresele nostre nationale din 1861/3, sa-si incepa actiunea sea, cu convocarea unei adunari nationale pentru formularea programulu activitatiiei sele, atatu in privint'a meritulu causui nationale, catu si in privint'a formeii de purcedere.

Nicolau Popu, Ioanu Gogonea, Nicolau Grozea, Moisi Nedelu, Ioanu Baugala, Ioan Danu, Ioanu Cojanu, Moisi Mosioiu, Nicolau Beitu, Ioanu Balsea, Ioanu Gerbacea, Ioanu Puscariu, Ioanu Sierbanu, Iosifu Micu, Georgie Tanasiescu, Ioanu Zsazsa, Nicolau Gugnianu, Nicolae Pataru, Vartolomeiu Bode, Nicodinu Danu, Ioanu Manecuti, Constantiu Ianovicu, Ioanu Sienchea, Ioanu Metianu, Nicolau Penciu, Ioanu Comsi'a, Ioanu Mosioiu, Georgie Gerbecea, Leontinu Puscariu, Nicolau Manoiu, Nicolau

Zsazsa, Gaorgie Cojanu, Georgie Barbesiu, Constantin Tisca, Iosifu Mosioiu, Moisi Ciorescu, Ioanu Puscariu, Nicolau Chiorntia, Ioanu Micu, Bucuru Puscariu.

Romania.

Romania este agitata acum de o noua editiune a concesiunii Strussberg, ea se numesce acum Bleichröder. „Romanul“ dupa multe câte a scrisu in afacerea acest'a incepe in 13/25 revist'a sea astfelu :

„Sa ingrosiatu glum'a.

„Iera vinu turcii, iera ne trasese Bismarck, iera ne punu la regula domnii consuli si cu poterele garante, si mane-poinane iera abdicare, deca nu se va face voi'a principiloru prussiani coticari.

„Si tote aceste numai si numai pentru ca principii prussiani sa nu dea falimentu, ca nisce speculanti ce au incetatu platile inca dela 1 Ianuaru 1871.

„Pentru acest'a a fostu si este tota cert'a, tota urgia nemtesca, pre care poterea esecutiva se silesce a o areta ca napustindu-se asup'a Romaniei; pentru acest'a suntu tote acele fantasmagori de invasiuni turcesci. Bietii turci! alt'a nu mai au ei de facutu decatu sa chieftuesca cate-va decimi de milioane spre a-si forma si pune in miscare o armata de invasiune!

Toti romanii trebuie sa se bucuru si sa se imbarbateze vedindu ca poterea esecutiva este atatu de desperata de a poté ntrage pre camera in complexitatea infameloru uneltiri cu coticarii prussiani, inatu iera se vede nevoia a recurge la supremele mijloce ale amenintârilor din afara.

Din fericire s'au tocitu de totu aceste umiltore mijloce. Ele nu producu mai multu efectu decatu farmeculu indoiosu alu siedintiloru secrete, la care poterea esecutiva avu ierasi recursu Sambat'a trecuta.

Si ore ce secretu ingrozitoru pentru Romania se descoperi in acea misteriosa siedintia? O epistola viziriale despre care cu 9 zile mai inainte vorbisera tote diurile din strainatate.

Tota Europa, afara de Romania, scia cu 9 zile mai inainte de siedint'a secreta de Sambata, ca vizirulu padisihalui tramisesé Domnului romanilor o epistola alu carei intielesu era acest'a :

„Diu de Bismarck nu me mai lasa fin pace, espuindu-mi drepturile suzerane ale Turciei si cerendu-mi sa intervinu in Romania in favorea detentoriloru de obligatiuni; eu nu voiu de locu sa intervinu, sciindu bine ca n'amu acestu dreptu; mai sciu ca cerendu-mi sa intervinu are de gându sa dea si altor'a acest'a post'a si sa deschida astfelu o cestiune din care Turci'a poté sa perda mai multu decatu cri-care, prin urmare me marginescu a-ti comunica ce-mi cere d. de Bismarck, si sa te rogu sa me scapi odata de acest'a belea.“

Esca ce dice marele viziru dupa multa staruintia prussiana, insa d. Stratu agintele disu alu Romaniei la Constantinopole, care in desperare de cauza a fostu pusu sa vorbeasca, adauga :

„Sa se voteze indata concesiunea Bleichröder, caci altfelu se face conferint'a européna.“

Eaca teribilele secrete descoperite reprezentatoriloru tieci in secret'a siedintia de Sambat'a trecuta.

Conferint'a européna?

Cu atata mai bine; o chiamamu din tota poterea animei nostre, caci dinaintea acestui areopagu europénu se va constata odata mai multu coticari'a nerusinata a principiloru prussiani coticari si vomu vedé atunci deca afacerea se va mai poté termina fara declararea in falimentu a principiloru prussiani.

Conferint'a européna?

Vorba sa fia! dara ii da man'a dlui de Bismarck sa lasa a se desvelu inaintea acestui areopagu coticari'a intimiloru sei amici, si sa se recunosca necesitatea de a se declara in falimentu debitorile ce a incetatu platile inca dela 1 Ianuaru, 1871?

Ce poté sa decida conferint'a européna, chiaru deca va admite, precum sustienu fostii concesiionari, ca statulu romanu este garantu neconditionatu alu obligatiuniloru emise „in numele loru propriu, si vendute in risulu-pericolulu loru?“ Chiaru tratandu cestiunea din acestu punctu de vedere cu totul eronatu, conferint'a nu poté decide — deca este posibilu a se decide ce-va in privint'a intereseloru nostre interiore — decatu ca sa se declare in falimentu debitorile, sa se despagubésca

creditorii pre catu e posibilu din averea loru, si numai pre catu nu se va ajunge, sa platésca garantulu. Eaca totu ce se poté decide mai reu pentru noi intr'o conferint'a européna.

Ei bine, ii da man'a dlui de Bismarck sa admita o asemenea decisiune? si nu „mai bine“ va preferi ca Romania sa platésca de buna voia ceea ce i s'a facutu si adusu de concesiionari si sa se impartia detentoriloru de obligatiuni, decatu sa se declare in falimentu iubitii sei principii coticari si sa li se licuideze averea?

Conferint'a européna este dara séu o gluma, o sperintore capabile de a speria si amagi numai pre acia ce nu ceru decatu a fi amagiti, seu o eventualitate care in ori-ce casu este de preferitu vointiei guvernului prussianu, si a guvernului romanu.

Si apoi deca in adeveru Bismarck intervine, Turci'a intervine, conferint'a européna se va face, cum remane cu declaratiunea Turciei si a insusii dlui de Bismarck, dupa intravederea dela Salzburg, ca nu voru mai privi cestiunea decatu ca financiar'a si interioara a Romaniei?

Mai departe dice :

„Wenn du nicht willig bist, so brauch ich Gewalt.“

Din mosi stramosi asiá intielege nemtilu : „Deca nu primesci de voia, voiu intrebuinta poterea.“

Insa pentru a intrebuinta poterea, violint'a, trebuie unu pretestu, caci guvernulu nu poté dice camerei : „fiindu ca nu vrei sa votezi cum i-ti ceru eu, voiu dá concesiunea si fara tine.“

Pentru a avé dara unu pretestu, trebuie sa dicemu ca tier'a este in insurectiune, trebuie sa facemu siarge noptea pre stradele desiarte ale capitalei, trebuie sa punemu in miscare chiaru artileria, trebuie sa dicemu prin comunicate in „Monitoriu“ ca suntu : „uneltiri culpabile si insinguri perfide“, ca „cestiunea drumuriloru serva numai de pretestu agitatiei, alu carei scopu este cu totulu strainu acestei cestiuni“, trebuie in fine sa ne prefacemu ca tier'a este minata de conspiratiuni, de agitatiuni, de turbarari, chiaru atunci candu lumea intréga vede ca de candu e Romania, linisce mai mare si apathia mai perfecta nu s'a vedutu.

Apoi, pentru ca infrenarea unoru asemenea teribile agitatiei si conspiratiuni sa pota fi prezentata ca salvarea tieci, si repressiunea — a nu scimu ce — ca mesura de salute publica, este neoperatu a se declara ca vinu turcii, ca vinu nemtii, ca vinu muscalii deca nu se va restabili ordinea. Astfelu dara poterea esecutiva ne prevesti de mai inainte dicendu-ne in comunicatulu de Vineria trecuta :

„Guvernulu va séi sa apere ordinea publica, contr'a ori-cui aru ceré a o turbura, caci nu pentru int'at'a ora s'a vedutu in tier'a nostra o cestiune ore-care servindu de unelta si de pretestu agitatoriloru de meseria.“

Asia dara :

I. Concesiunea Bleichröder trebuiece data cu ori-ce pretu, caci altfelu principii prussiani cata sa se declare faliti, si Bismarck odata cu capulu nu permite acest'a, si cu atata mai multu nu permite ca romanii sa nu-si infiga ei insii pumnalulu in anima pre a-i tiené promisiunea ce a datu ungariloru.

II. Dara deputatii nu voru voi a lasa sa se prade si sa se ucida Romania, atunci se voru pune la regula acesti „agitatori de meseria“ cari se servescu de cestiune ca de o unelta, ca de unu pretestu; apoi indata se va turbura ordinea publica, cum s'a turburatu la 3 Augustu, 1866, „guvernulu va séi sa o restabitésca,“ pre strada ca si in camera, dupa cum o spuse destulu de claru ministrulu in perspectiva d. Iepurénu, in amenintâriile batjocoritore ce facu camerei in siedint'a de Sambata.

III. Se va acorda apoi, in poterea haionetelor, concesiunea principiloru coticari, cari in locu de falimentu, voru avé noue milioane de furatu, se voru dá pre man'a ungaro-prussianiloru arterele vietiei nostre economice; si acest'a pentru a salvati tier'a de invasiunea turciloru, cari nu-si potu catanici de nevoile loru, si de urgia dlui de Bismarck, care dupa insasi declararea dlui Rosetti dela Berlinu, nu se poté impaca decatu numai dora cu uciderea Romaniei, din caus'a simpatieloru ei ardienti pentru Francia.

Varietati.

*(In caus'a „Stenografulu r o m a n u“.) Redactiunea „Stenografulu romanu“ fatia cu rezultatulu neindestulatoriu, obtienutu pana acum in urma „Apelului“ ei, se vede silita; a dochara, cumea aparerea foiei scientifice „Stenografulu romanu“ sterna numai dela imbratiosirea caldarosa si dela sorginolu materiale alu on. publicu romanu; caci neavandu „redactiunea“ unu capitalu anumitu pentru intemeierea si sustinerea foiei anunciate, nu-i sta mai multu alta ce-va in poterea sea, decatu o insultetire mare si curata pentru propagarea unei arte alatu de comunu-folositoria. Ea este si va fi totu-deun'a gata a face ori-ce sacrificie posibilu pentru realizarea proiectulu sea.

Apeléza deci inca odata catre inteligint'a romana, ca sa-i vina intr'ajutoriu, pentru a poté incepe catu mai curendu cu edarea „Stenografulu romanu“.

Redactiunea nu ascepta „mii“ de abonenti; ea este deocamdata multiamita cu vre-o 2—300, abonamente, cari aru scoperi spelele imprimarei, fiindu convinsa, ca numerulu abonentiloru se va inmulti indata dupa aparerea numeriloru intai.

Pentru a inlesni si celoru mai nemidilocii abonamentulu, redactiunea deschide abonamente si pentru unu semestru (1/2 anu) cu 3 fl. v. a. pentru Austri'a si 8 franci pentru Romania, si acorda tuturoru d-loru categoriu de abonenti ca si particulariloru la cate 5 esemplarie unu esemplariu gratis.

Redactiunea nu volesce a face prin publicarea foiei o speculatiune pentru a-si castigá avere, ci ea doresce, a crea unu organu scientificu si instructiviu pentru propagarea artei, devenita o necesitate urgenta in tempulu presente, si cu multu mai necesaria pentru venitoriu.

Fratiloru! Nu asceptati, pana ce va deveni necesitatea artei acesteia si mai urgenta, ca sa nu fia poté pre tardu!

Vien'a, 25 Dec. n. 1871.

Redactiunea

„Stenografulu romanu“ *)

(Vien'a III Mathauegasse Nr. 9. I. S.)

*(Instructiunea femeiloru in Russi'a) din di in di se desvolta si in multe privint'e superioara instructiunei barbatiloru. E vorba de a se fundá la St. Petersburgu o asociatiune pentru incuragiarea instructiunei secului femening.

*(Jefuirea regelui Amadeu.) Foile italiene ne relateza, ca regelu Amadeu, carui a i place, a se preumbia singuru, in vestimint'e civile, priu stradele Madridulu, intr'o sera fu atacatu in o strada laterala de patru hoti. Acest'a 'lu jefuira de portmoneulu seu, de orologiulu de auru, si de inelele sele; 'lu desbracara si de paltonulu seu. Regelui nu i s'a intemplatu alta ce-va nimica.

*(Rochefort) in prinsorea sea din Boyard, scrie unu opu nouu intitulatu : „Istoria imperiului depravatu“.

*(Regin'a Angliei o betiva.) Intr'unu meetingu Mr. Gribble acusa pre regin'a Victori'a de betiva. Unu membru alu meetingulu a fergá rapede la Mr. Bruce, ministru de interie, ca sa-lu parésca pre acestu impertinentu vatematoriu de maiestate. Dara ministrulu i response : „Suntu calumnie, care mai bine se pedepsescu asiá deca lasamu pre inventatorulu loru dispretilu publicu.“

*(In Americ'a) se vinde in nenumarate esemplarie portretulu acelei vaci, care prin aceea, ca a doboritu o lampa de petroleu aprinsa, a causatu incendiulu infioratoru a orasiulu Chicago.

*(La Paris) s'a formatu o societate noua numita „Societatea iubitoriloru de opiu“ (opiphiles). Membrii ei votescu a uitá pre cate-va minute „trist'a realitate“, si ast'a priu intrebuintiarea opiumulu. In localitatile societatiei se afla arangiate mai multe odai comode, unde membrii potu se dorma. Fia-care membru e indatoratu a descrie impressiunile din somnulu causatu de opiu. Preste unu anu apoi tote aceste impressiuni se voru publica.

*(Initiativa privata.) Tota lumea scie cate greutati trebnie se intempine romanii de preste Carpati incatu privesce mijlocele de desvoltare intelectuala si sociala. Tendint'a catre progresu si cultura este desteptata in treuzii in gra-

*) Rogamu pre tote redactiunile ale foiloru romanu, a reproduce acest'a insciintare.

Concursu.

Pentru ocuparea stației invecinate din comun'a gr. or. Rud'a protopopiatului Zarandului se deschide concursu până în 15 Dec. a. c. Emolumentele împreună cu această stație sunt 200 fl. v. a. salariu anual, cuartiru liber și lemne pentru focu.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-si asterne suplicele lor cu documintele necesari la subsemnatul în Bradu (Zarandu) Fiinduca invecinatul din această comuna aretându harnici'a sa are prospectu de a deveni și capelanu pe langa betranulu parochu cu o remuneratiune frumoasă, acei'a cari voru fi teologi juni și cantareți buni se voru prefera.

Bradu 25 Noembre 1871.

In intelegere cu comitetulu parochialu.

Nicolau I. Miheltianu

(3-3)

Protopopu gr. or.

Concursu.

Pentru ocuparea postului invecinat la scola confessională gr. or. româna din comun'a Lapusnicu protopopiatulu Dobrei, cu salariu anual de 60 fl. v. a. 50 mesuri de bucate, cuartiru natural, și lemne de incaldu, până în 14 Decembre st. v. a. c. se escrie concursu.

Doritorii de a ocupa acestu postu sunt avizati a-si tramite recuzele lor providute cu documintele inpicte în „Statutul organicu“ la subscrisulu inspectoratu districtualu de scole până în terminulu de susu.

Deva, 24 Noembre 1871.

pentru comitetulu parochialu.

Ioanu Papiu,

protop. și insp. distr. de scole
in tract. Dobrei.

(3-3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante din comun'a gr. or. Cristiori in protopresbiteratul Zarandului, se escrie nou concursu până în 2 Ianuaru 1872, in carea di va fi și alegerea.

Venitele acestei parochii sunt:

- 100 fl. v. a. bani gat'a;
- stol'a obicinuita bine regulata dela 163 de case;

- Alesulu parochu, purtandu și oficiulu invecinat, va primi pentru această salariulu de 200 fl. v. a.; cuartiru liber și lemne de focu.

Doritorii de a ocupa această parochia au a-si asterne petitiunile lor bine instruite in intelesulu §. 13 din „Statutul organicu“ subsemnatulu în Bradu comit. Zarandului.

Bradu, 10 Dec. 1871.

In contielegere cu comit. paroch.

Nicolau I. Miheltianu,

(2-3)

prot. gr. or.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei Godinesci devenita in vacantiu din Protopopiatulu Iliei, statatōre din 150 familii, se escrie concursu până la 1-a Ianuaru 1872 in care di se va face și alegerea de parochu.

Emolumentele sunt:

- O gradina aratōre și pentru legumi, in estensiune de 780 orgi □.

- In Zepozie locu de fanatiu de 623 orgi quadrati, se folosese și pentru ingropatōre.

- La morminte unu locu de L. jegeru și 927 Stinjinu quadrati, parte aratoriu, parte fanati.

- Venitulu stolare indatinatu, și dela tota famili'a câte 1. ferdela cucuruze sfarmatu s'au 2. masuri cu ciocani.

Casa parochiala nu se afla.

Doritorii de a ocupa această stație, au sa asterne concuzele lor instruite in sensulu „Statutul organicu“ la scaunulu protopopescu in Ilia până în terminulu preciptu Ilia 14 Decembre 1871.

Cu intelegerea Comitetulu parochialu.

Ioane Orbonasiu,

Protopopu.

dulu supremu, dara unde suntu midilocele pentru a radica institutiile necesare? Guvernulu de acolo este strainu pentru densii, ba de multe ori ostilu intereselor lor. In locu sa-i protega si sa le intinda mâna de ajutoriu, că unoru fii ai patriei de multe ori îi oprima și îi impedează in aspiratiile lor cele mai modeste de inaintare. In fati'a unei asemenea stări ce facu românii? Léta ce facu. S'au saturatu sa mai ascepte de susu, ceea ce li se cuvine, și s'au ajutat a se asociá între sine, a pune fia care ce pōte, și-a láá astfel insisi iniciativ'a de infiintare a institutiilor publice de instructie și dezvoltare in tōte privintile. Cetățienii românii din orasulu Brasiovu merita in asta privintia loculu dintâiu. Brasiovulu posedă de multu ani unu liceu cu 8 clase, liceu cu o existentiă asigurată de unu fondu considerabilu. La inceputulu anului scolasticu curentu se infiintara alte două institute: scola reala și scola comerciala totu prin iniciativ'a generosilor cetățienii români. Tōte aceste institute suntu puse sub conducerea de profesori eminenti speciali. Léta ce pōte face iniciativ'a privata, și insufletirea spontanea a barbatilor devotati pentru progresu și cultura. Cātu amu dori se vedemu practicându-se și la noi mai desu asemenea fapte mărețe, care întăresce și disvōlta cunoscinti'a nationala și prepară unu viitoru siguru.

„Cur. de l.“

(Nó ue lucrări gigante.) Cētimu in diuarulu „Observatōre Triestino“: „Ne vine dela Marea-Nēgra noutatea, că Tiarulu Alexandru n'a fostu la Caucasu numai a-si trece in revista corpurile de armata, ci pentru a medita asupra lucrărilor care potu face mai productive cuceririle realizate dej'a. Se va ocupa cu deschiderea unei căi fluviale care sa lege Marea-Nēgra cu Marea-Caspica, servindu-se, in occidentele cursulu Manusch, de afluintile Donului și la vestu de Cherm'a, de unu altu fluviu ce-si are isvōrele in Caucasu. Intinderea trasului este de 630 verste, preste totu 90 miluri germane. Dar montele de străbătutu, care sepăreza cele două văi, are 8 verste s'au mai multu de unu milu germanu. Au sa se faca mari sapături și se voru ocupa cu aceste lucrări 32.000 de lucrători. Voru trebui 6 ani pentru a ajunge acestu scopu alu cărui'a costu vá fi de 81 milioane ruble. Totu ce precede resulta din studii și calcule întreprinse inca din 1864. Calea fluviala va deschide o comunicatiu între Occidentu și Asi'a centrala. O astfelu de întreprindere gigantică respunde trebuintilor fōrte vastului imperiu rusu. Dar canalulu de Suetiu și Muntele Denis suntu aci cá sa ateste, ca nimicu nu este imposibilu vointei genialu umanu. Bani Occidentulu de sigură ca voru contribui la această opera, precumu au contribuit și la constructiunea drumurilor de feru ruse. Astfelu unirea Marii-Nēgre cu Marea Caspica nu se presinta cá o simpla idee, ci cá unu proiectu, care a făcutu obiectulu studiilor practice. Esecutarea nu-i este decâtu o cestiune de timpu și de bani. Creditulu rádica milioane. Cātu pentru noi, suntemu datori chiaru d'acum a ne prepará sa participámu, cá de dreptu, la comerciulu asiaticu, dej'a o cale s'a deschisu, grati'a canalulu de Suez, o a déu'a cale, care sa strebata in centrulu Asiei, se va deschide. Vomu putea lesne profitá de ea, cu ajutoriulu marinei nōstre, și in parte prin midiloculu unei linie neinterupte drepte de drumu de feru, care si va avea capulu la Triestu și se va terminá la unu portu și alu Marii-Nēgre. Scartându-se astfelu distantele până la acestu din urma portu alu Eusiniulu, vapōrele nōstre voru poté schimbá productele occidentale transportându-le in Marea Caspica și vice-versa. Nu incupe indoiéla, ca cea mai mare și mai buna parte din traficul asiaticu va apartinea marinei ruse și marinei persiane, stăpân'a Marii-Caspice. Dar aceste mări nu voru stá inchise celorlalte natii: pavilionulu Austro-Ungaru va putea falfai in cele mai bune conditioni și cu mai putine cheltuele decâtu cele-lalte pavilione occidentale. In vecinatatea Rusiei, nasce unu interesu reciprocu d'a facilitá, prin tratate, traficul cu cele două imperie. Marina austriaca, departe de a fi o rivala, va deveni unu comodu ajutoru alu marinei ruse, nefiindu nici destalu de dezvoltata, nici destalu de numerosa pentru a alimentá și slabi singura trefienlu. In fine déca, prin deschiderea Mont-Genis și acea care se ascepta a muntelui Saint Gotthard, Triestu se vede apasatu de celelalte porturi occidentale, cu dreptulu positiunii sale, Triestu nu se pōte lasá sa fia apasatu de nici

unu portu orientale. Sa profitámu de comunicatiunile dej'a deschise și sa grábimu pe acelea care naturalmente trebuiescu sa se deschida. Triestu trebuie sa se puna in stare d'a ajunge celu d'antâiu, esecutându-si misiunea d'a retiene și reconduce chiaru in apele Adriaticei o parte considerabila din traficul întregu lumi!

** Berlinu, 14 Dec. Se aude, ca principele Reus se va chiamá din Petersburg la Berlinu, cá se faca raportu imperatului despre incidentulu avutu cu marele principe clironomu rusescu (incidentulu, dupa o scire din Berlinu, nu este nici mai multu nici mai puțin, decâtu ca consululu germanu din Petresburg principele Reus, aru fi căpatatu nisco palme dela marele principe clironomu. Caus'a acestei tratări a clironomulu moscovitu care e recunoscutu de inimicu mare alu Germaniloru, aru fi fostu o obiectiune a principelui Reus la nisco atacuri nemoderate ale clironomulu contra armatei germane.)

** Unu detaiu retrospectivu fōrte curiosu, asupra turbărilor ce au avutu locu acum in urma la Bruselu. Regele Leopoldu se întorcea sér'a dela Lacken, cându i se spuse ca o demonstratiune avea locu inaintea palatulu, și ca trasur'a sea nu aru pōteá trece. Regele descinse și se amestecá in grupe, fâra a fi recunoscutu; vediu astu-feliu de aprōpe manifestarile și judecá priu elu insusi ferebrea ce domniá in populiunea bruselēna. Istori'a aru fi fostu mai priquantă déca suveranulu s'aru fi arestatu cá perturbatoriu.

** (Unu miraculu? alu tempulu modernu.) Pentru serbarea alegerei noului presedinte de Chili, Don Federigo Crazariz, s'a gatitu in Valparasto o turta de zaharu de trei metre de inalta, in form'a unui templu. In midiloculu acestui templu de turta sta figur'a presedintelui din zaharu in marimea sea naturala, pre care-lu consumara apoi între mare bucuria și veselia. Turta a constatou numai 25.000 franci.

** (Adunarea beutorilor de bere in Lintiu.) Duminec'a trecuta s'a tinutu in Lintiu o adunare, la care au participatu 4000 de persōne din tōte clasele poporatiunei. Obiectulu desbaterii și alu consultarei a fostu urcarea pretiului berei. Ei au conchisu sa nu mai bea nici unulu bere scumpita, și sa starniesca pre langa cei avuti ca si ei sa se acomodeze acestei conclusiuni.

** (Canalulu de Suez) a produsu in cele 9 luni dintâi a anului 1871, 7 milioane de franci: inasa aru trebui sa produca la 15 milioane, și numai atunei aru acoperi procentele obligatiilor, și cheltuielile curente.

** (Reorganizarea armatei franceze.) Comissiunea pentru reorganizarea armatei franceze a decisu, ca obligatiunea serviciulu militaru sa fia generala, sa se ia in armata 90.000 de recruti pre anu, care sa servesca 8 ani in armat'a permanenta și in intâi'a reserva; astu-feliu armat'a permanenta sa fia de 700.000.

** (Copilarile lumei mari.) In Noembre s'au intrunitu in Frankfurtu dela Maiu 10 representanti de fabrice de palarii, și in acestu „congresu palariescu“ au alesu 3 esemplare de palarii, din cele tramise de tōte fabricile de palarii, anume un'a de matase, cilindru, și două de filtiu, ore cari le-au „decretatu definitivu“ cá norma de palarii pentru Germani'a: ceea ce se va pune in aplicatiu dela primavér'a viitoare. — Astu-feliu acestu importantu congresu a pusu fundamentulu, (há adeva acoperementulu) pentru fericirea Germaniei!

Concursu.

Pentru ocuparea stației invecinate la scola confessională gr. or. româna din Tiss'a se deschide concursu până în 30 Decembre st. v. a. c.

Emolumentele sunt: in bani 110 fl. v. a. 80 mesuri bucate, 4 mesuri mazere, 8 stângini de lemne, cuartiru naturalu și grădina de legumi.

Doritorii de a competá la această stație au a-si asterne recuzele lor, instruite cu documintele providute in „Statutul organicu“ până în terminulu indicatu subsemnatulu comitetulu parochiale.

Tiss'a, 23 Noembre 1871.

Comitetulu parochialu gr. or. din Tiss'a.

Ioanu Papiu,

(3-3) protop. și insp. distr. scol.